

MAGYAR LAP

Reum könyvtárának

BUDAPEST

X. évfolyam, 173 (2735) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, — 1941 július 30

A magyar csapatok újabb sikereket értek el

Budjeni terveit teljesen keresztülhúzta a honvédség. Új, nagy szláv politikai valóság kezd kialakulni Ukrajnában. Japán Szibéria felé akar terjeszkedni? Feszültté vált a helyzet Ausztrália és az angol kormány között

A szmolenszki csata elérkezett utolsó fázisához

Rómából jelenti a MTL: Az olasz lapok továbbra is nagy elismeréssel szólnak a magyar hadseregnek a bolsevizmus elleni háborúban való részvételéről és nap-nap után részletes tudósításokban számolnak be a magyar honvédség teljesítményeiről. Külön kiemelik a keddi olasz lapok a MTL összefoglaló jelentését a harcokról és azok eredményeiről. A *Piccolo* a hadműveletekről szóló jelentésében ezt írja:

A magyar csapatok újabb sikereket értek el és igen nehéz terepen rendkívüli kitartással küzdötték le a nehézségeket és az ellenség ellenállását.

A Stefani iroda tudósítója Stanislawból kelteztet tudósításban számol be a magyar arcvonal eseményeiről. A tudósító megállapítja, hogy a magyar gyorsan mozgó csapatok mindjárt az ellenségeskedések megkezdése pillanatában azonnal támadásba mentek át és a szovjetcsapatok által ügyesen kihasznált természetes akadályokat leküzdötték, úgyhogy azok tudták csökkenteni a magyar csapatok lendületét. A magyar csapatok ily módon döntően hozzájárultak a 6. és 12. szovjet hadsereg megsemmisítéséhez. Budjeni tábornok haditerveit teljesen keresztülhúzta a magyar honvédség. A szovjethadvezetés Stanislaw és Przemysl között gépesített páncélos haderőket vont össze. A magyar csapatok lendületes támadással szétszórta ezt a haderőt és érték Podoliát.

Az olasz tudósító a legnagyobb elismeréssel szól a magyar gyorscsapatok működéséről, amelyek megsemmisítették a szovjet-óriás gyors-tankjait.

Két szovjet hadosztály a szó szoros értelmében teljesen elpusztult.

A magyar csapatok folytatják előnyomulásukat és nem akadályozta meg ezt a szovjet robbantás sem, mert a magyar hídászok rendkívül rövid idő alatt helyreállították a hidakat és biztosították a további előnyomuláshoz szükséges feltételeket. A *Resto del Carlino* vezetőhelyen közli különtudósítójának jelentését a magyar arcvonalszakaszról. A magyar hadműveletek most esőben folynak. A kis Ansaldo tankok rendkívüli gyorsasággal haladnak előre.

A Bug egyik mellékfolyójánál heves harc alakult ki. Az arcvonal mögött ismét kezd helyreállni az élet. Itt a német és a magyar erők a most felszabadított ukrán nemzetet segítik az új élethez. Egy új nagy szláv politikai valóság kezd kialakulni. Vajjon mi a jelentősége az új valósággal szemben Benes londoni fecségesének?

A *Gazetta del Popolo* tudósítójának jelentése szerint a honvédvezérkar főnöke néhány napon át hadműveleti okokból nem tartotta szükségesnek, hogy hadijelentést bocsásson ki. Legutóbbi jelentéséből kide-

rült, hogy a honvédek a legutóbbi napok alatt ragyogó sikereket értek el. Most tovább folyik a megvert ellenség üldözése. A magyar csapatok nagy szakértelemmel és szívóssággal küzdenek az időjárási viszonyokkal és dicséretreméltó katonai szellemről tesznek tanúbizonyságot. A gyorsan mozgó alakulatok rendkívüli teljesítményeket vittek véghez, — állapítja meg az olasz tudósító.

A magyar páncélosok, kerékpárosok, a tüzéség és a gyalogság a háború egyik legragyogóbb győzelmes akcióját hajtották végre.

Küszöbön a Mogilev környékén összpontosított vörösök megsemmisítése

Budapestről jelenti a MTL. Az Új-nemzedék írja: A *Corriere della Sera* közli, hogy a szmolenszki csata elérkezett utolsó fázisához. Igen közeli a Mogilev környékén összpontosított szovjetcsapatok megsemmisítése, márcsak azért is, mert utóánpótlásukat a német repülők a legutóbbi napokban teljesen megakadályozták. A milánói lap a továbbiakban kitér arra, hogy Szentpétervár a legjobban fenyegetett pontja a szovjet hadszíntérnek.

AZ OLASZOK MEGTÖRTÉK AZ ANGOLOK ELŐRETÖRÉSI KÍSÉRLETEIT

Rómából jelenti a Stefani. Az olasz főhadiszállás 420. közleménye: Repülőalakulataink bombázták a Malta szigetén levő Larnaca repülőtereit és kikötőberendezéseit. Hatalmas tüzek keletkeztek. Keletafrikában Sollum arcvonalán ellenséges járőröket vertünk vissza súlyos veszteségeket okozva.

Sollum arcvonalán vadászaink géppuskáztak baraktáborokat és tüzeket okoztak. Angol gépek bombázták Bengházi. Keletafrikában tüzéségi tevékenység folyt. Culquabet környékén csapataink megtörték az ellenség támadási kísérleteit. (MTL)

AMERIKA „LÉGÜGYI TÁMOGATÓ KÜLÖNÍTMÉNNYEL KISÉRLETEZIK

Washingtonból jelenti a NTL. Az Egyesült Államok „Légügyi támogató különítmény” név alatt a légifegyvernem új szervezetét állította fel. A légi-erő új szervezetének az a feladata, hogy fokozza a hadsereg harcierejét. Mint az Associated Press még közli, az új légi egységhez zuhanobombázók, könnyű bombázók, felderítő repülőgépek, csapatszállító repülőgépek stb., tartoznak és ezeket az amerikai hadsereg és a harcikocsi alakulatok mellé osztják be. (MTL)

Thaiföldön az angol befolyás további csökkenése várható

Tokióból jelenti a NTL. Bangkoki jelentés szerint — mint a Domei iroda közli: A Francia-Indokínába küldött csapatszállításoknak nagy hatása lesz a szomszédos Thaiföldre is. Mint megállapítják az angol befolyás további csökkenése várható és a politikai helyzet megszilárdulása.

Másodszor: Thaiföld japán baráti viszonyának megerősödése várható.

Harmadszor: Thaiföldnek módjában lesz saját erejéből állást foglalni az eddigi semlegességével szemben. (MTL)

Teheránból jelenti: (NTL) Meg nem erősített hírek szerint az iraki kormány lemondott. (MTL)

Tokióból jelenti a NTL. Mint a Domei iroda jelenti Japán washingtoni nagykövete „Japán és az Egyesült Államok közötti viszony további kiéleződésére való tekintettel” Vakaszugit, Japán washingtoni követőt Tokióba küldi jelentéstételre. Vakaszugi előreláthatóan augusztus 8-án utazik el Sanfrancisczkból. (MTL)

TILOS A NYERSELYEM ÉS SELYENROST KIVITELE JAPÁNBÓL — AMERIKÁBA

Tokióból jelenti: (NTL) Az amerikai befagyasztási rendelet ellen további megtorló intézkedésként a japán kereskedelemügyi minisztérium elrendelte a nyerselyem és a selymrost kivitelének ellenőrzését. Mint ismeretes ezeket a cikkeket az Egyesült Államok vásárolják fel. A rendelet szerdán lépett életbe. Hivatalos közlés szerint szerdán brit Borneót azoknak az országoknak a listájára tették, amelyeknek követeléseit zárolják. Ezenkívül 11 újabb brit céget tettek közzé, amelyekre azonnali hatállyal kiterjedt az új zárolási rendelet. (MTL)

300 „ISMERETLEN” FERFI NÁPOKIA MEGSZÁLLVA TARTOTT TÖBB KANADAI GYARTELEPET

Newyorkból jelenti a NTL. A kanadai lőszerügyi miniszter — mint az Associated Press Ottavából jelenti — közölte, hogy Quebec államban Arviában, legnagyobb alumínium üzemében az elmúlt csütörtöktől a mostani keddig „ismeretlen csoport erőszakkal megszüntette a munkát.” A lőszerügyi miniszter közlése szerint 300 férfi váratlanul elfoglalta az üzemet és csak vasárnap délután távozott el onnan. Szabotázs-akcióra gyanakodnak. A legközelebbi időn belül több letartóztatást várnak. (MTL)

Washingtonból jelenti a NTL. Roosevelt elnök a keddi sajtóértekezleten rendkívül tartózkodó volt és minden külpolitikai kérdésre kitérő választ adott. Amikor Churchillnek arra a kijelentésére került sor, hogy az Egyesült Államok a háború felé közelednek, Roosevelt kijelentette, hogy még nem olvasta Churchill beszédét.

A dél-kinai japán terjeszkedéssel és a Japánba irányuló további olaj kivittel kapcsolatban Roosevelt kijelentette, hogy jobbnak látja, ha erről most

még nem nyilatkozik. Arra a kérdésre hogy a csendes-óceáni helyzetet, most komolyabbnak tekinti-e az atlantínál, Roosevelt nem adott világos választ, azaz az indokolással, hogy lehetetlen ilyen összehasonlítást tenni. Clark szenátor követelésével szólva, hogy foglalják el latin-amerikát, Roosevelt azt mondta, hogy reméli, hogy ezt latin-Amerikában senki sem veszi komolyan. (MTI.)

UJ FEHÉR-KÖNYV KIADÁSÁRA KÉSZÜL NÉMETORSZÁG

Zürichből jelenti a Bud. Tud.: A Die Tat berlini levelezője szerint, bizonyos jelekből arra lehet következtetni, hogy német részről az egész délamerikai probléma felvetésére gondolnak. Németország ezelőtt is fokozott érdeklődéssel kísérte a dél-amerikai államok politikai és gazdasági helyzetének fejlődését. Az európai háború kitörése óta, az európai államok elvesztették dél-amerikai piacukat és csak csekély-számu német és olasz hajónak sikerült áttörni a blokádot. Mivel a dél-amerikai államoknak kevés számu hajó áll rendelkezésére, kivételükben igen nagy fennakadás állt be.

A német sajtó hangsúlyozza, hogy az Egyesült Államok ezt az alkalmat arra használták fel, hogy délamerikai helyzetüket megerősítették és kiépítették. Az Egyesült Államok hatalma a délamerikai országokban mind nagyobb méretű lett és az európai államok jelentős gazdasági pozícióját az Egyesült Államok vette át.

Németországban egyre fokozódó érdeklődéssel figyelték a helyzetnek ezt az alakulását, különösen azért, mert az Egyesült Államok megkísérelték politikai befolyásukat Délamerikában kiszélesíteni. E kérdésben német részről határozott lépést kívánnak. Nem látszik kizártnak, hogy a birodalmi kormány erre vonatkozólag írásbeli adatokat gyűjtött össze, amelyeket külön közlemény formájában egy újabb fehérvényben adnának ki.

Ezzel a fehérvényvel kimutatták az Egyesült Államok dél-amerikai szándékait, amelyet imperialistikusnak minősítenek és amelyeknek céljuk, hogy Dél-amerikát gyarmati függőségbe hozzák.

Németországnak eltökélt szándéka, hogy Délamerikában szembezáll az Egyesült Államok politikai és gazdasági terjeszkedésével.

EMBERALDOZATAI VANNAK AZ ARVIZNEK ROMÁNIÁBAN

Berlinből jelenti: A Délkeleti-Hírszolgálat jelenti Bukarestből, A helyettes miniszterelnök az árterületen tett szemleútjáról tett jelentés szerint a Kárpátok és a Duna közötti területen az ár nemcsak sok helységet és nagy területet öntött el, hanem emberéletet is követelt. Két helységben, amelyeket a víz úgyszólván elsöpört, 12 ember vesztette életét. Egész sor faluból jelenti, hogy az ár elragadott és elpusztított sok háziállatot. (MTI.)

Frenczel Sándor

tűkőr és üvegcsiszoló

Tábla-üveg nagy raktár

Képkeretezés

Falburkoló üvegcsempék gyári lerakata

Nagyvárad, Sz. János u. 44-48.

Telefon: 19-13

Hatalmas felhőszakadás Nagyváradon

Száz helyre hívták ki a tűzoltókat és a mentőket

Nagyvárad. Saját tud. Kedden délután közel két órán át tartó hatalmas felhőszakadás volt Nagyváradon, amely rendkívüli vízmennyiséggel árasztotta el a város utcáit, tereit és sok helyen komoly károkat okozott az épületekben is. Nyolcvan milliméteres csapadékok eredményezték a felhőszakadást, 20 milliméterrel többet, mint amennyi a tavaszi felhőszakadás alkalmával aláhullott. S hogy mégsem keletkezett ismét árvíz és nem történtek szerencsétlenségek, az annak köszönhető, hogy a felhőszakadás pázsztaszertien vonult végig a város felett, különösen a belvárosi részeket érte és megkímélte a hegyvidéket, amelynek leömlő vizei a Körös, a Pece és a Párzspatak áradását szokták okozni és előlrik a város alacsonyabban fekvő területeit.

A felhőszakadás azonban így is

nagy rémületet okozott a város azon részeinek lakói között, akik az utóbbi időben többször is szenvedtek árvizkárokat.

A mentőket és tűzoltókat több mint száz esetben hívták ki a város különböző negyedeibe.

A Madár-utca 6 szám alatt Fényes Sándor gazdálkodó házat elöntötte a víz, annyira, hogy a tűzoltóknak ki kellett a ház népét lakoltatniok.

A belvárosban számos pincét és pincelakást elöntött a víz. A Nagy Sándor-utcában egy pincelakásból egy asszonyt mentettek ki a mentők, aki a perceről-percre rohamosan emelkedő víz elől az asztalra menekült s ott tanácstalanul kiállozott segítségért. A Belvárosi Mozi nézőterére és zenetermébe is behatolt a víz. Ez utóbbi helyiséget egy méteres víz árasztotta el.

A telefonközpont épületében a kábelaknát öntötte el a víz, azért szüneteltek egyideig a távbeszélő kapcsolások.

Az Árvaház-utcai árvaház pincéje és ebédlője 80 centiméter magas vizet kapott. A Gróf Széchenyi Gáspár és Sztáray-utca torkolatánál eldugult a csatorna, ami miatt komoly veszedelem keletkezett, de a mérnöki hivatal elvezettette a felgyülemlett nagy vízmennyiséget. Hasonlóképpen elöntötte a víz az úttestet a Kórház-utca és a Fő-utca találkozásánál is. Körülbelül 10—15 centiméteres víz-emelkedés volt a Szöllősi-réti lakótelepen. Itt ugyanis a városi mérnöki hivatal lévezető csatornát tervezett, ami azonban még nem készült el. Ez okozta a vízemelkedést.

A villanytelepen is üzembavart időzött elő a felhőszakadás és ez okozta, hogy az áramszolgáltatás hosszabb ideig szünetelt.

A tűzoltók közel száz esetben vonultak ki motoros és kéziszivattyúkkal a veszélyeztetett helyekre s részben azonnal munkához láttak, különösen a pincékbe gyülemlett vizet ki-szivattyúzására, részben pedig a lakosságot állították a munkába a nagyobb veszedelmek elhárítása céljából.

Különösebb károkról és szerencsétlenségekről azonban szerda délig nem érkezett jelentés sem a mentőkhöz és tűzoltókhöz, sem pedig a város építészeti hivatalához vagy a szociális osztályhoz.

A víz, ami a felhőszakadás alatt áradásszerűen lepte el az utcákat, rövid idő múlva elfolyt, míhelyt az eső végetért. Csak a pincehelyiségekben maradt még víz, ahonnan a mai nap folyamán távolították el a felhőszakadás nyomait.

Svédország átvette Svájc szerepét

A svéd külügyminisztérium külön, ügynevezett B-osztályt állított fel, amelynek az a feladata, hogy a háború következtében Svédország által elvállalt érdekvédelmek ügyével foglalkozzék. Noha a különböző külképviseletek és követségek mellett külön B-osztályok működnek, ez a központi szerv már eddig több mint 10.000 ügygel foglalkozott.

1939 szeptemberében Svédország elvállalta a lengyel érdekek képviseletét Németországban, valamint a német érdekek képviseletét Franciaországban és a francia gyarmati területeken. Ugyanakkor Dél-Afrika kérésére vállalkozott a délafrikai érdekek Németországban való képviseletére is. A lengyel és délafrikai megbízás 1940 augusztusában végetért.

1939 decemberében Svédország átvette a finn érdekek védelmét a Szovjetunióban. Ez a megbízás a moszkvai békekötéssel végetért.

1940 májusában a svéd külügyminisztérium elvállalta, hogy képviseli a német érdekeket Izlandban, a hollandi érdekeket Dániában és Németországban, a norvég érdekeket Németországban. Júliusban elvállalta Izland képviseletét Németországban és Olaszországban.

1941 februárjában a svéd külügyszolgálat átvette a román érdekek képviseletét Nagybritanniában és a

holland érdekeket Romániában. 1941 áprilisában elvállalta a német érdekek védelmét Görögországban, a magyar érdekek képviseletét Nagybritanniában és a hollandi érdekeket Magyarországon. A Görögországra vonatkozó német megbízás végetért, amikor a német csapatok megszállták Görögországot.

Légujában Svédország képviseli a Szovjetunió érdekeit Németországban, Magyarországon, Olaszországban, Szlovákiában és Finnországban, valamint a szlovák, dán és finn érdekeket a Szovjetunióban.

Szigoruan büntetik a légoaltalmi rendelet megszegőit és a közszükségleti cikkek elrejtőit

Nagyvárad. Saját tud. A nagyvárad rendőrség légoaltalmi kihágás, illetve az elsötétítés be nem tartása miatt megbüntette az alábbi váradj lakókat: Róth Mártont (Szacsvaj u.) 10 napi elzárásra, Váci Aladárt (Óssi-telép Hétevezér u. 3 sz.) 1 napi elzárásra, Dávidovics Hermann (Váradj Zsigmond u. 2 sz.) 2 napi elzárásra, Pap Imrét (Óssi-tér 4 sz.) 1 napi elzárásra,

Kveba Lászlót (Óssi-telép 58. n. 16 sz.) 5 pengő pénzbüntetésre, Lukács Győnt (Gróf Tisza István u. 3 sz.) 40 pengő vagy négy napi elzárásra. Kis Lászlót (Timár u. 16 sz.) 25 pengő vagy 5 napi elzárásra, Góttlieb Ármán (Gyar u. 36) 30 pengő vagy 5 napi elzárásra és Fazekas Jánost (Berkovics Ferenc u. 21 sz.) 20 pengő vagy 4 napi elzárásra.

Közszükségleti cikkek elrejtése, illetve be nem jelentése miatt a következő nagyváradj lakókat büntették meg: Németi Sándor hentés és mészáros. (Vekerle Sándor u. 2 sz.) 300 pengő pénzbírságra, mely nemfizetés esetén 30 napi elzárásra változtatható át. Bernáth József kereskedőt 25 napi elzárásra és 100 pengő pénzbüntetésre. Özvegy Szimák Jánosné (Csengeri u. 22 szám alatti lakost) 100 pengő vagy 10 napi elzárásra, Izsák Ferenc (Széchenyi-tér 2 sz. alatt lakó magantisztviselőt) 200 pengő, vagy 20 napi elzárásra és Daróczy Sándor (Velencepart 89. sz. alatti lakost) 25 pengő pénzbüntetésre vagy nem fizetés esetén 5 napi elzárásra.



Igy adják meg magukat a vörös hadsereg katonái

MAGYAR LAPOK

A washingtoni képviselőház nem adott felhatalmazást Rooseveltnek gyárak átvételére

A Szovjet és Amerika nem nyerhetik meg a háborút Anglia számára

Washingtonból jelenti a NTI: A képviselőház 225 szavazattal 114 ellenében elutasította azt a törvényjavaslatot amely felhatalmazza az elnököt gyárak átvételére, ha fontos hadiipari termelés megszakadásának veszélye fenyeget. (MTI.)

NÉMETORSZÁG NAGY FIGYELEM-MEL KISÉRI AZ USA DÉLAMERIKAI TÖREKVÉSEIT

Berlinből jelenti a NTI: A birodalmi főváros politikai köreiben nagy figyelemmel kísérik az Egyesült Államok délamerikai törekvéseit. Németország és a délamerikai államok

között formális kereskedelmi viszony áll fenn. Ha Amerika most lezárja ezt a kereskedelmet, annak elsősorban a délamerikai államok vallják kárát, mert Délamerika Európa gazdasági kiegészítő tényezője. A német birodalmi kormánynak adatok vannak a kezében arról, hogy milyen eszközzel és módszerrel igyekeznek az Egyesült Államok gazdasági téren behálózni a délamerikai államokat amelyeket gyarmatokhoz hasonló függőségbe akarnak hozni. Adatok vannak bizonyos titkos tárgyalásokról is, amelyekről Délamerika bizonyos katonai támaszpontokat enged át az Egyesült Államoknak. (MTI.)

„Semmisítetek meg minden békebontót, védelmezzétek meg Francia-Indokínát a nemzetközi háborús uszítókkal szemben!”

A japán flotta ezzel a jelszóval futott az indokínai vizekre

Tokióból jelenti a NTI: Semmisítetek meg minden békebontót, védelmezzétek meg Francia-Indokínát a nemzetközi háborús uszítókkal szemben — jelszóval indultak a japán hajók Indokína déli részére és tettek csapatokat partra, jelenti a japán haditudósítók, a japán hadihajók fedélzetéről, amelyek hétfőn egyesültek a francia erőkkel. A japán csapatok partraszállása tervszerűen folyt le és hatása abban nyilvánult meg, hogy Francia-Indokínában egy csapásra kiküszöbölte az angol-amerikai és különösen a degaullista befolyást (MTI.)

A JAPÁN CSÁSZÁRI FŐHADISZÁLLÁS ELSŐ KÖZLEMÉNYE

Tokióból jelenti a NTI: A császári főhadiszállás katonai és haditengerészeti osztálya kedd este kiadta az első közleményt a csapatmozdulatokról. A közlemény így hangzik: A japán császárság és Franciaország közt Indokína közös védelmére nemrégiben megkötött szerződés határozmányai alapján 29-én újabb katonai és

tengerészeti osztagokat küldtek Francia-Indokínába. (MTI.)

A ZÁROLÁSI INTÉZKEDÉSEK A JAPÁN MINISZTERTANÁCSON

Tokióból jelenti a NTI: A japán kormány minisztertanácsot tartott, amelyen Konoye miniszterelnökkel az élen valamennyi miniszter részt vett. A minisztertanács a pénzügyminiszter és az iparügyi miniszter részletesen nyilatkozott arról, hogy milyen kihatása van a japán javak

Japán Szibéria felé akar terjeszkedni?

Londonból jelenti a MTI. A Daily Telegraph csungkingi levelezője szerint csungkingi főváros politikai köreiben úgy vélik, hogy Japán Szibéria felé akar terjeszkedni. Ugy gondolják, hogy a japán kormány az első lépést akkor teszi meg, ha a Szovjetunio még jobban meggyengül.

Azt hiszik, hogy Taiföldet csak nagy óvatossággal kezelik, mert az Egyesült

Allamok reakciója már eddig is kevesebb, mint Tokióban várták.

A FELGYUJTOTT OROSZ FALVAK ÉS ERDŐK FÜSTJE SVÉDORSZÁGIG TERJED

Budapestről jelenti a MII. A Mai Nap írja: Stockholmból jelenti: Két nap óta a svéd főváros és a keleti partok felett sűrű füst és füstszag terjed el. A füst a szemben lévő tengerpartiról jön Svédországba, ahol a visszavonuló bolsevisták felgyújtották az erdőket és falvakat.

ZÁRÓZONÁKAT LÉTESÍTETEK HOLLAND-INDIÁBAN

Berlinből jelenti a MII. Bataviai jelentés szerint a bataviai kormány Holland-Indiában mindenütt zárózonákat állított fel, amelyeket egyetlen külföldi sem léphet át. Nemzetvédelmi osztagot is alakítottak, abból a célból, hogy azt a hadsereg rendelkezésére állítsák.

Anglia és Ausztrália között nézeteltérések merültek fel

Londonból jelenti a MII. Az angol és az ausztráliai kormány között bizonyos nézeteltérések merültek fel. Az ausztráliai kormány azt követeli, hogy minden olyan kérdésben, amely az

egész birodalmat érinti, a dominiummokkal sürgős tárgyalást kell megindítani. Az ausztráliai kormány különösen Angliának Japánhoz való viszonyát akarja tisztán látni.



*A mindennapi
Kényerünkért*

való kemény munkában egy biztos segítségre számíthatunk s ez a valódi

DIANA sóborszesz

évtizedek óta kipróbált áldásos, üdítő és munkaképességet fokozó hatása.

A valódi DIANA sóborszesz mindenütt kapható!

Jelenlegi árak:

próba palack	eredeti palack	közép palack	nagy palack
DIANA sóborszesz			
70 fillér	1.20 P	3.50 P	6.40 P

Anglia és az Egyesült Államok részéről történt zárolásának. Toyoda külügyminiszter beszámolt a zárolási intézkedések diplomáciai kihatásáról (MTI.)

Ítéletet hirdetett a törvényszék a nagy-szalontai cipőtalp és bőr árdragítók felett

Nagyvárad. Saját tud. Beszámoltunk arról, hogy Wirth István budapesti cipőüzemtulajdonos Gancz Viktor ügynök közreműködésével Nagyváradra utazott és itt Guttman Ferenc bórkereskedővel egyetértve több szalontai cipészt és kereskedőt rávevett arra, hogy a budapesti Bőripari Központ által kiutalt cipő- és talpbőröket áron felül részükre eladják.

Az egész napon át tartó tárgyalás után a törvényszék ítéletet hirdetett. E szerint Gancz Vikort 3 hónapi fogházra, Wirth Istvánt 4 hónapi, Lillienfeld Gézát 6 hónapra, Pallér Lászlót 3, Bakó Gyula, Balaton Gyula és Varga András cipészeket 20—20 napi fogházra ítélték. Wirth és Lillienfeld az ítéletet súlyosnak találták és felebbezést jelentettek be, míg a többiek az ítéletben megnyugodtak s így az jogerőre emelkedett. Szabó Mihály, Debreczeni Sándor, Kis Ferenc, Farkas István és Balog Lajos cipészeket a törvényszék büntetőtanácsa a vád és következményei alól felmentette.

Az aránylag enyhe ítélet indokolásában a törvényszék figyelembe vette a vádlott cipészek nehéz anyagi helyzetét, valamint azt, hogy a zárolt anyag miatt nem juthattak munkához.

Boiculescu tábornok — Beszarábia kormányzója. Bukarestből jelenti a M. T. I. Beszarábia kormányzója, Boiculescu tábornokot nevezték ki. (MTI.)

A legrosszabb még csak ezután következik, — mondotta Churchill

Stockholmból jelenti a NTI: Churchill angol miniszterelnök alsóházi beszédében a többi között foglalkozott azokkal a változásokkal, amelyeket a háború az angol nép élelmiszerének terén előidézett. Kijelentette, hogy az angolok nagy tömegei hús- és gyümölcsből növényevőkké lettek. A húsra elsősorban a bányászoknak és öntödék munkásainak van szükségük. Kijelentette, ha végignéz a háború színterén, kötelességének tartja, hogy felhívja a parlament figyelmét, hogy tartózkodjék a ború- és derüléstől egyaránt. Egy pillanatra sem szabad magunkat azzal a feltevessel félrevezetni, hogy a legrosszabban már túl vagyunk. Ezzel kapcsolatban beszélt Németország óriási erejéről és kije-

lentette, hogy esztelenység volna azt hinni, hogy a Szovjetunio vagy az Egyesült Államok nyerik meg ezt a háborút Anglia számára. Csak akkor lehetünk urai a helyzetnek, ha utolsó erőnket is latba vetjük a közös ügyért és ha szükséges, szívünk utolsó csepp vérért is feláldozzuk. (MTI.)

London és Moszkva új Európája

Hogyan lesznek a szovjet elnyomókból a kis népek szabadságának védelmezői?

A londoni szovjetköztársaság és az ugyancsak Londonban élő két cseh emigráns, Benes és Masaryk között megállapodás jött létre, melynek értelmében a független Cseh Köztársaság és a Szovjetunió helyreállítják egymással a diplomáciai összeköttetést, harci közösségre lépnek Németország ellen, végül pedig cseh hadosztályokat szerveznek Szovjet-Oroszországban. Egyidejűleg jelentés érkezett arról is, hogy a brit kormány az említett emigránsokat teljes jogú kormányként elismeri. Végül még azt is megemlíti a jelentés, hogy Majszky ur, a londoni szovjet orosz nagykövét ünnepélyesen kijelentette, hogy miszerint a szovjetkormány a lengyel állam szabadságát és függetlenségét „természetszerűleg” elismeri. Lozowszky, a szovjetkülföldi népbiztosának helyettese pedig még ki is bővítette ezt az ünnepélyes nyilatkozatot azzal, hogy a szovjetkormány valamennyi Hitlerrel leigázott állam szabadságát akarja!

Ez az egész hókusz-pókusz nagyon is emlékeztet mindarra, amit az angolok a Közéleleten művelnek. Ott is egyik kiáltványt a másik után adják ki, szerződéseket kötnek, amelyek szükség szerint népek szabadságáról, függetlenségéről, államalakulatok helyreállításáról intézkednek. Egyiptom, Palesztina, Irak és Szíria minden ígéretet megkapnak nyomban, amint az angolok ottani helyzetüket veszélyeztetve látják. De ma már az sem kétséges, hogy Sir Miles Lampson és Lyttelton Egyiptom függetlenségét abban a pillanatban kiküldtették, amint Rommel tábornok páncélos járművei Alexandria utcáin feltűnnek. Ugyanígy színházát rendez most a Szovjet Kelet-Európában.

Amidőn

Csehszlovákia a nyugati hatalmak Münchenben történt egybehangzó hozzájárulásával a likvidáció stádiójába került, Szovjetország volt az első, amelyik késedelem nélkül sietett üdvözölni ennek az államképződménynek a megszűnését. Amidőn Németország és Lengyelország háborus bonyodalomba keveredtek, egyetlen pillanattig sem habozott a Szovjet, hogy Lengyelországot hátba ne támadja. Ma, miután a német csapatok elűzték őket Kelet-Lengyelországból, Oroszországban már ismét Lengyelország függetlenségéről beszélnek, amit annyira hön öhajtanak. De éppen így kívánják Lettország, Észtország és Litvánia függetlenségét is, miután a németek már onnan is kikergették őket. Most már valóban csak az hiányzik, hogy Lozowszky Besarabiát és Bukovinát is megajándékozza a „szabadsággal”, Churchill pedig, hogy elismerje a szabad Bukovina és Besarabia kormányait és házakat bocsásson Londonban rendelkezésükre.

Politikai

szempontból tekintve természetesen komoly okai vannak ennek a szemfényvesztésnek. Nagybritannia és a Szovjetunió ezt a háborút a világtörténelem legrutálisabb imperializmusának fenntartása és kiterjesztése érdekében vívják és az elnyomottak szűbb és jobb világának kialakulását

akarják megakadályozni azzal, hogy az elnyomott népeknek maguk sietnek mindazt megígérni, amit azok az új Európától várnak. Most is, éppen úgy, mint a világháborúban ezzel a taktikával igyekeznek a nem szabad népek szolidaritását megbontani, hogy ezzel eleve elvágják az útját határainkon belül, minden felkelési kísérletnek. Hogy ezeket az ígéreteket milyen mértékben szabad komolyan venni, arra hathatós példát szolgáltatott a világháború után India és az arab államok, valamint ebben a háborúban Abesszinia és Szíria esete. Sehol ezekben az országokban, még csak halvány látszata sincs a szabadságnak.

Londonnak

és Moszkvának örültekre van szükség, akik készek arra, hogy magukat az ő érdekeikért agyonütsék. És

örültek mindig lehetett vásárolni olesó ígéretet árán. Eppen a cseh hadosztályok esete bizonyítja ezt legjobban. Hyesmi már volt egyszer a világháborúban is. Akkoriban büszkék voltak rá, hogy ezredsámsra szökődtek át az ellenséghez, mikor aztán már Oroszországban voltak, csak egyetlen gondolat emésztette őket, hogyan kerülhetnének ismét hazá. A világháborús cseh légiónak Benes Csehszlovákiájában olyan gyákrán és szívesen megénekelt hősi éposza a valóságban siralmas szenvedésekkel teli bolyongás volt és vajjon a Szibériáig elhurcolt „hős” légionisták közül hányan találták meg a hazát vezető utat? És az út haza ma sem Szovjetországban, hanem az új Európán át vezet, mely már máig is több népek és államnak adta meg annyira áhított szabadságát és jogos határait, mint az angol és orosz uralmi rend együttvéve egy fél évszázad alatt.

Baross Szövetség Revata

Dr. Hlatky Endre főispán utasította a polgármesteri hivatalt a bőrkereskedelem teljes zsidótlánítására

A nagyváradai bőrkereskedők kijelölése során, mint ismeretes, a polgármester kijelölt egy zsidó nagykereskedő-céget a Kormos (Kohn) testvéreket is, akik nem is tettek eleget a törvény által előírt ama alakításnak, hogy kijelölésüket kérványezzék.

A kijelöléssel sem a zsidók, sem a keresztények nincsenek megelégedve. A keresztények kifogásolják, hogy zsidót is kijelölt a polgármester, mert azon a véleményen vannak, hogy a mai anyaggazdálkodási korlátok mellett a keresztények is tudják bonyolítani az áruforgalmat, annál is inkább, mert egy Belényesről kiinduló magyar bőrkereskedő is üzletet nyit a közeljövőben Nagyváradon. A zsidók viszont, akik eddig 80 százalékos többséggel képviselték Nagyváradon a bőrkereskedelmet, nem tudnak belenyugodni hatalmi pozíciójuk elvesztésébe, ezért megfellebbezték a polgármester határozatát és új kijelölésüket kérték.

Próbálkozások az Ipartestületen keresztül

A zsidó kereskedők a talpbőrkereskedők kijelölésének ügyében beadott fellebbezésük mellett az ipartestület elosztásában részesülhessenek. Ugyanis július havában csak a hatóságilag kijelölt bőrkereskedők részesültek az Ipartestület által igényelt felsőbörben. Ezért felkérték dr. Kalast a Kereskedelmi Csarnok főtákarát, hogy járjon közbe Szabó Károlynál, mint ipartestületi elnöknél a Kereskedelmi Csarnokba tömörült zsidó kereskedők és iparosok érdekében.

Ezzel szemben a Baross Szövetség cipő- és bőripari szakosztálya folyó hó 28-i szakosztályi ülésén határozatilag kimondta azt, hogy mivel a nagyváradai cipészek és csizmadiaik részére érkező felsőbör az Ipartestület, illetve ennek cipész és csizmadia szakosztá-

A Baross Szövetség cipő- és bőripari szakosztálya többszöri határozatával kimondotta volt, hogy alaposan megindokolt beadványban fordul az illetékes tisztségűkhöz: érvényesíttessék Nagyváradon is, úgy mint Bihar megyében a kormányhoz a helyes nemzetgazdasági célkitűzése, amely szerint a zsidók kezéből teljesen ki kell venni a cipő- és bőrkereskedelmet. Ennek megfelelően a Baross Szövetség, már el is juttatta beadványát dr. Hlatky Endre főispánhoz, aki utasította a polgármesteri hivatalt, hogy a kérdés a Baross Szövetség beadványának szellemében nyerjen megoldást.

A Baross Szövetségbe tömörült bőr- és kiskereskedők panasza annál is inkább indokolt, mert sem talpárut, sem felsőbört nem kapnak elegendőt a bőr- és kiskereskedők, a cipőkereskedőkhöz pedig nem érkezik elegendő számú kiutalás.

lyáé, a jövőre nézve egyetlen zsidó kereskedő részesedését sem tartja kívánatosnak és ilyen értelemben szándékosan eljárni az illetékes tisztségűknél, a keresztény magyar bőriparosok és kereskedők érdekeinek megvédésére.

Vitéz Somogyvári Gyula művei:

Virágzik a mandula kötve	6—	P
Ne sárgulj, fűzfa!	8'50	P
És Mihály harcolt	8—	P
„Égis élünk	7—	P
„ fűzve,	5—	P

Kaphatók könyvosztályunkban.

Kassán és Szatmárnémetiben is elrendelték a zsidók szombat-zsinór leszerelését

A Magyar Tudósító jelenti: Még a cseh megszállás idején Kassa város körül a városi képviselőtestületben helyet foglaló zsidó pártok kívánságára elhelyezték a zsidók szimbolikus szombat-zsinórját, amelynek a zsidótörvények szerint az a jelentősége, hogy a szombat-zsinórban belül a hitű zsidók szombaton is elfogadhatnak hazulról, nyitva hagyhatják üzleteiket és pénzt fogadhatnak el a vőköltől. Dr. Pohl Sándor polgármester elrendelte, hogy ezt a szombat-zsinórt rögtön távolítsák el. A szombat-zsinór megszüntetése folytán sok kassai zsidó ezenül szombaton is zárva tartja üzletét és nem foglalkozik pénzügyekkel. Dr. Pohl Sándor polgármester erélyes intézkedésére elfűnik a csehszlovák idők ghettó-jellegű maradványa, amely a város keresztény lakosságát sértette és a mai idők szellemének nem felelt meg.

Szatmárnémetiben bonyodalmat okozott a szombat-zsinór, mert az ortodox hitközség beadvánnyal fordult a városhoz és kérte a szombat-zsinór intézményének helyreállítását. Szatmárnémetiben már a román uralom idején megszüntették a szombat-zsinórt, de a zsidóság éppen most elérkezettnek látta az időt, hogy ismét rendszeresítse, hivatkozva beadványukban a „magyar állam által közismert előzetekenségre, amellyel az egyházakkal szemben viseltetik.” Dr. Csóka László polgármester elutasította a zsidók kérelmét és a hitközség most a polgármester határozatát megfellebbezte.

Míg a tűz égett, a tüzalták hajbakaptak

Lisszabon. (M. N.) Mulatságos, de könnyen végzetessé válható eset történt Coimbrában, a híres portugál egyetemi városban. Mint Portugália majdnem minden városában, Coimbrában is két tüzoltóság van, egy önkéntes és egy városi. Ennek alapján sokan talán jogosnak tartanák a feltevést, hogy Coimbra polgársága kétszeres nyugalommal hajthatja pihenőre fejt. A coimbraiak talán maguk is így vélekedtek, egy különös eset azonban részvételüküket a megdöbbentő valóságra. A két tüzoltóság között évtizedek óta elkeseredett fellékenység és ébbség folyó ellenségeskedés dúl. Nos, a napokban az egyik házban tűz ütött ki. A tüzoltókészültség mindkét részről elismeréssel gyorsasággal termett a helyszínen. Alig pillantották meg azonban egymást, a két tábor azonban „parázs” verekedést rendezett, mely több sebesültet is követelt. Nagyobb baj azonban mégsem történt, mert ha a tüzoltók nem is, a tűz időközben jobb belátásra tert és magától elaludt. Coimbrában az eset természetesen németek nagy feltűnést, hanem jogos megbotránkozást is váltott ki, mert a szabadjára hagyott tűz könnyen tovább terjedhetett volna. Az eseten okulva egy polgár azaz az indítvánnyal lépett fel a városi tanácsban, hogy a jövőben a tűzhöz a két tüzoltóságon kívül nagyobb számú rendőri készütséget is ki kell vezényelni.

Besarábia teljes egészében felszabadult

A déli szárny közeledik a Fekete-tengerhez. Szmolenszknél hátrább szorították a vörösöket. Moszkva egy részét felgyújtották a német repülők

A Magyar Távírti Iroda jelenti. A keleti harctérről nyert értesülés szerint a honvéd csapatok folytatták előnyomulásukat. Különböző pontokon harcban állnak a legutóbb visszavetett ellenséges utóvédekkel. Általában megállapítható, hogy az ellenség Kievtől nyugatra és délkeletre elterülő térségen igyekszik a visszavonulást a Dnyeper mögé letővé tenni. A hadifogságba esett foglyok elkeseredetten panaszkodnak az arcvonai déli szárnyának utánpótlási viszonyai és főként élelmezése miatt. A szovjet hadvezetőség képtelen egyes arcvonalrészek ellátására. Az ellenséges légitvevényesség a legutóbbi napokban igen széles arcvonalon nem mutatkozott. Számos jel mutat arra, hogy a szovjet hadvezetőség a légierőt a keleti arcvonal más részén gyülekezteti.

Vezéri főhadiszállás. (NTI.) A védő főparancsnokság közli: A román csapatok elérték a Dnyeszter torkolat vidékét. Ezzel Besarábia teljes egészében felszabadult. Ukrajnában állandóan előrehaladnak a hadműveletek. A Stalin-vonalnak Szmolenszk irányában történt áttörése során lerohant csapatokat teljes egészében felforrzosták.

Néhány nap múlva igen sok foglyot és nagymennyiségű zsákmányt lehet jelenteni.

Peipus-tótól nyugatra Észtországnak az ellenséges erőktől való megtisztításával megbízott kötelékek bezártak ellenséges csapatokat és a csapatok

megsemmisítése küszöbön áll. Erősebb harcokötélékek a kedre virradó éjjel hatáson bombázták Moszkva katonai üzemait és közlekedési berendezéseit.

Az Anglia elleni harcban légierőnk elsüllyesztett egy ezer tonnás kereskedelmi hajót. Anglia délkeleti partja előtt több telitalálat ért egy nagy kereskedelmi hajót. Támadások irányultak még Anglia északkeleti és délkeleti partján lévő kikötő berendezések ellen. Egy órhajónk lelőtt egy angol gépet. Az ellenség sem éjjel, sem nappal nem intézett támadást a birodalmi terület ellen. (MTI.)

Besarábiát öt hét alatt foglalták vissza

Berlin. (NTI.) A keleti arcvonal déli részén a Dnyeszter-torkolat öblében, a Fekete-tenger partján lévő Akkerman városnak román részről történt megszállásával Besarábia felszabadítása befejeződött. A német és román kötelékek öt hét alatt visszafoglalták a Szovjettől Besarábiát. A megszállott Akkermanról Ukrajna legfőbb fekete-tengeri kikötője Odessza, ötven kilométerre fekszik.

Már a 20-iki hadijelentése közölte, hogy Besarábiában előrenyomuló német és román erők a Dnyeszter keleti

partján megkezdték az ellenség üldözését.

Dél-Ukrajnában most német, magyar, szlovák és román kötelékek nyomulnak a visszavonuló ellenség után, úgyhogy a déli szárny éles arcvonalban közeledik a Fekete-tengerhez.

Az északi szakaszon a finnek további eredményeket értek el. A kedre virradó éjjel a német légierő hatodik ízben bombázta Moszkvát és annak közlekedési berendezéseiben, valamint hadfelszerelési üzemeiben okozott súlyos kárt. (MTI.)

Szmolenszknél hátrálnak a vörösök

Berlinből jelentik: A Német Távírti Iroda értesülése szerint a német csapatok hétfőn ismét hátrább szorították Szmolenszk térségében a bolsevik csapatrészeket. A szovjet csapatok több helyen kitörési kísérletekkel próbálkoztak. A kísérletek csak egyetlen helyen egy szovjet zászlóalj és egy üteg megsemmisítéséhez vezettek. A bolsevikiek más szakaszokon is kétségbeesett kitörésekkel próbálkoztak. A finn arcvonalon német és finn csapatok megtámadták bolsevik csapatokat és visszaverték őket. Az egyik szakaszon a német és finn csapatok nagy zsákmányt ejtettek. A kedre virradó éjjel a német légierő több erős támadást intézett Moszkva ellen. A támadásnak mesz-

szről látható hatása volt. A város északkeleti részén éjjel után hatalmas tűz volt észlelhető. Moszkva többi részében sok kis tűz keletkezett. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) A Szmolenszk—Wjazma közt előretörő német élcsapatok egy több vágányú páncélvonattal és hadianyag szállítónalakkal megrakott vasúti állomást támadtak meg. A támadás óriási pánikot okozott a bolsevista katonák közt. 20 vonatszerelvény semmisült meg, mintegy 1000 gépjármű, mindennemű vontató és gépkocsi, valamint óriási mennyiségű hadianyag semmisült meg a német gránátok tüzetől. (MTI.)

A német előretörés feltartóztathatatlan

Berlinből jelentik: (MTI.) Lehmann őrnagy, az ismert katonai szakíró a Berliner Lokalanzeigerben válaszol azokra a kérdésekre, amelyeket a ke-

leti harcokkal kapcsolatban tettek fel az olvasók. Rámutat arra, hogy az ez irányú német hadijelentések szűkszavúak ugyan, de megállapítható

belőlük, hogy Wjazma közelében feltartóztathatatlanul halad keletre a német előretörés és ezen van a harcok hangsúlya. Amíg ez történik, az alatt sokszor időt rabló harcokkal gondosan meg kell tisztítani az elfoglalt területeket, nehogy károkat okozhassanak ezen óriási terület valamilyik részén, a még hátramaradt ellenséges csapatok vagy felforgató elemek. Az ellenség bizonyára mindent megkísérel visszavonulása során hogy a német előretörést megnehezítse, de ezzel legfeljebb késleltetheti

A Földközi-tengeren és az Atlanti-óceánon szünet nélkül folyik a harc

Vezéri főhadiszállás. A német véderő főparancsnoksága a következő különjelentést adta ki: Német tengeralattjárók az atlanti-óceáni csatában ismét nagy sikert arattak. Rombolókkal és segédcirklókkal a sarkukban, tengeralattjárócsapdák között napokon át támadtak egy angol hajókaravánt és elsüllyesztettek 19 gőzöst 112.500 tonnataralommal. Ezenkívül egy rombolót és egy korvetthajót is elsüllyesztettek. (MTI.)

Berlin. (NTI.) A legutóbbi jelentések szerint a német tengeralattjárók ismét megtámadták az Atlanti-óceánon szétugrasztott angol hajókaravánt. Ennek során újabb három hajót elsüllyesztettek 19.000 tonnával, ezenkívül egy angol rombolót és egy korvettet találtak el, úgyhogy azok néhány perc alatt elsüllyedtek. (MTI.)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az

Csődöt mondtak a Churchill és Halifax által bejelentett haditechnikai találmányok

Rómából jelenti a Stefani: Mialatt a világ figyelve az óriási arányú keleti harctérré és azokra az előjelekre irányul, amelyekből az óriási ázsiai csata kifejlődhet, az atlanti-óceáni és földközi-tengeri csata szünet nélkül folyamatosan van. Ezúttal a német hajóhad 19 ellenséges kereskedelmi hajót 116 ezer tonna ürtartalommal pusztított el. A kíséret semmiképpen sem tudta a támadást megakadályozni, sőt jelenléte fokozta a brit veszteséget, mert ennek lajstromára egy torpedóromboló és egy korvett is rákerült.

A német bűvárhajók technikai kiválósága, legénysége nagyszerű rátermettsége újra bebizonyosodott.

Azok a bizonyos találmányok és intézkedések, amelyekről Alexander tengernagy Halifax és Churchill beszélt, vagy nincsenek vagy nem működnek. A legutóbb közölt intézkedéssel, hogy a brit veszteségeket nem teszik közzé havonként, Churchill módot nyert, hogy a most elszünetelt veszteség bevallását elhalassza, de nem veheti le a júliusi számáról. (MTI.)

rövid időre elkerülhetetlen megsemmisítését, de feltartóztatni többé nem bírja. (MTI.)

A LONDONI FINN KÖVETSÉG BESZÜNETI MŰKÖDÉSÉT

Helsinkiből jelenti a NTI: A finn külügyminisztérium kedden közölte, hogy a megváltozott helyzet következtében a londoni finn követségnek a továbbiakig meg kell szüntetni működését. A finn kormány hálás lenne, ha megludná mennyiben vállalja a brit kormány a helsinkii angol követségre vonatkozóan ugyanezt a szándékot. (MTI.)

TÖMEGÉVEL JELENTKEZNEK A FRANCIA ÖNKÉNTESÉK

Vichyből jelentik: (NTI.) A meg nem szállt Franciaországban a bolsevizmus elleni küzdelem iródája közölte, hogy eddig mintegy 1500-an jelentkeztek a bolsevizmus elleni harcokra. (MTI.)

olasz főhadiszállás 419 közleménye: A 26-ra virradó éjjel La Valetta kikötőjébe benyomuló olasz egységeket támogató rombolók visszatérés közben egy angol rombolót elsüllyesztettek. Két gyorsnaszádunk nem tért vissza.

Észak-Afrikában egy német kötelék 27-én délután Sollum arcvonalán végrehajtott előretörése során foglyokat ejtett és visszatérésre kényszerítette az ellenséget. Tobruk arcvonalán mindkét részről éles tűzérési tevékenység folyt. Hétfőn délután angol kötelékek megtámadták néhány szicíliai helységet. Néhányan megsebesültek és jelentéktelen kár keletkezett. Vadászaink egy gépet lelőttek. De Giacomo sorhajó kapitány parancsnoksága alatt az Atlanti-óceánon működő tengeralattjárónk elsüllyesztett egy megrakott 7.000 tonnás kőolaj szállító hajót. (MTI.)

Berlinből jelenti a NTI: Az afrikai légitérben ismét eredményes német támadások folytak. Hétfőn Tobruk útegei ellen intéztek támadást a német repülők és több találatot értek el. Kedden reggel Suez kikötőjét bombázták a német repülők eredményesen. (MTI.)

„A GYŐZELEM A MIENKI! — HANGOZTATTA A DUCE A KELETI FRONTRA INDULÓ CSAPATOK ELŐTT

Mantuából jelenti a NTI: A Duce a keleti arcvonalra induló csapatokhoz rövid beszédet intézett. Beszédét ezzel fejezte be:

— Nincs sok jelentősége annak, hogy még soká kell harcolni, a győzelem a mienki! (MTI.)

KORMÁNYTALAKITÁST VÁRUNK VICHYBEN

Párizsból jelenti a NTI: A Paris Soir jelenti Vichyből, hogy jól tájékozott körökben kormányátalakítást várnak. Az átalakításra vonatkozó döntő tárgyalások valószínűleg még ezen a héten megkezdődnek. (MTI.)

Belvárosi mozgóban
Szerdán utoljára:
MAZURKA
Csütörtöktől:
Nápoly a csókok tüzében

Telf. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. 1
MA
A táncosnő
Az idény legkiválóbb revüfilmje.
Főszerepben: Vera Zorina.
Előadások pontosan 5, 7 és 9 órakor.

Apolló filmszínházban
Csütörtöktől indul a szenzációk filmje.
Boris Karloff, Lugosi Béla
Frankenstein fia
Szerdán utoljára: **AZ UJ ROKON**

INNEN-ONNAN

Egyesült Államok

Erdekes cikket közöl a „La Vita Italiana” Preziosi író tollából. A cikk írója a legpontosabb adatok birtokában utal arra, hogy Rooseveltné asszony már jóval ura elnökké történő megválasztása előtt, urának teljes beleegyezésével, a Monroe elv elejtésének és a Szovjettel való jóviszony helyreállításának egyik legteljesebb szövevénye volt. Roosevelt első megválasztása után az Egyesült Államok egyik legismertebb újságírója, Chapman Catt már úgy üdvözölte az elnök feleségét, mint az „első kommunista asszonyt, aki a Fehérházba beköltözik”. Roosevelt asszony már ura elnökségének első napjaiban gondoskodott arról, hogy az északamerikai rádióban bevezetett, ugynevezett „kommunista órát” meghosszabbítsák.

De komoly működést fejtett ki Roosevelt asszony a spanyol polgárháború folyamán is a vörösek javára. Negrin igyekezett is háláját az elnök feleségével szemben leróni, amikor alig egy-két nappal Barcelona eleste előtt, a spanyol muzeumokból származó néhány értékes képet ajándékozott a Fehérház asszonyának. A képek között Goya és Valazquez művei is szerepeltek.

Spanyolország

Spanyolország a július elejéről származó hivatalos becslések alapján igen jó gabonatermésre számít. A várható terméseredményeket a szakértők közel 40 millió métermázsára becsülik. Spanyolország, mely a polgárháború óta rendkívül súlyos élelmiszeri nehézségekkel küzd, Európa valamennyi országa közül talán a legnagyobb szüksége volt erre a jó termésre.

Havválasztás

Azok a bosnyák önkéntesek, akik a horvát önkéntesek zászlaja alatt vonulnak a bolsevizmus elleni küzdelembe, elhagyták Zágrábót. Elutazásuk előtt szemlélet tartott felettük és rövid beszédet intézett hozzájuk a Poglavnik, aki annak a meggyőződésnek adott kifejezést, hogy a fiatal bosnyák nemzedék apáinak a világháborúban ugyyszólván legendássá vált hősi hagyományaihoz méltóan fog küzdeni.

Dánia

Két holland dohánykereskedő mesterséges szivar-burkolólevelet — a külső fedővel és a szivar töltete között lévő burkolólap — hozott forgalomba. A „tabakom”-nak nevezett burkolólap 60—70 százalékban dohányhulladékból előállított papírszerű készítmény, mely az eddigi tapasztalatok szerint minden kívánalomnak megfelel. A holland pénzügy-

minisztérium rendeletet adott ki, mely szerint az újítja dohányipari gyártmányok mesterséges borításuk elejére adózásiilag nem a cigaretta, hanem a szivar kategóriájába tartoznak. Az érdekes újítás átvételével a hírek szerint, Dánia is megpróbálkozik.

Görögország

A görög közoktatásiügyi miniszter rendeletet bocsátott ki, melynek értelmében a jövőben valamennyi görög középiskolában kötelező tan-

tárgy lesz a német nyelv. Egyelőre a három felső osztályban fogják a német nyelvet tanítani.

Teán

A római sajtó teheráni értesülése szerint, az iraki menekültek semmi körülmények között sem hajlandók hazájukba visszatérni. Továbbra is ki akarnak tartani hűséggel Kailani mellett, annyival is inkább, mert Madfai kormányát csak látszatkormányának tekintik, amely kizárólag Anglia „strómanjaiból” áll.

GAZDASÁGI ÉLET

Egységes alapszabályminta jelent meg a közjóléti szövetkezetek részére

(Hatodik közlemény.)
31. §.

A juttatások módja.

Ingatlannal már rendelkezők számára építkezési céljából kölcsönöket csak a jelzálognak a szövetkezet javára lehetőleg első helyen történő bekebelezése és a felépítménynek tűzkár eseteire való biztosítása mellett szabad nyújtani. Ingóságokat a vételár hitelezése esetén általában csak a tulajdonjog fenntartása mellett szabad eladni.

Ingatlannal egyáltalában nem rendelkező támogatásra szoruló ingatlan (házat) törlesztésre kaphatnak. Ebben az esetben a tulajdonjog átirás a szövetkezet költségén csak a tartozás teljes törlesztése után következhetik be.

Építkezésre adott kölcsönöknél, valamint ház, telek, vagy kiskert juttatása esetén, a juttatásban részesült kamat felszámításával meg nem terhelt.

32. §.

A juttatásokért járó ellenszolgáltatások törlesztése.

A gyermekek utáni tartozáselengedés.

Építkezésre kölcsön, valamint ingatlan legfeljebb harminc évi törlesztésre adható, ingóságok vételára legfeljebb tíz évre hitelezhető.

A visszafizetési (törlesztési) részleteket évenként lehetőleg egyenlő összegekben kell megállapítani.

A Felügyelőség hozzájárulásával a szövetkezet által házipítésre adott kölcsönből, illetve a juttatott ingatlan vételárából az egy éven felüli, de a tizenhatalmadik életévet még be nem töltött negyedik gyermek után tíz százalékot, minden további gyermek után további tíz százalékot kell elengedni, az elengedés azonban a tartozás hetven százalékát meg nem haladhatja.

A tartozás keletkezése után született gyermekeknél az elengedés csak a még fennálló tartozásra vonatkozik.

A fennálló tartozásból e § alapján történő elengedésnek az anyakönyvi kivonat bemutatása és az életbeléti hatósági igazolás alapján van helye.

33. §.

A juttatásban részesíthetők köre

Kölcsön, valamint egyéb juttatás csak a környezettanulmány szerint arra rászorult, megélhetésében veszélyeztetett sokgyermekes családnak adható, ha a család megélhetési alapja törpebirtok, illetve a család tagjainak a mezőgazdasági vagy ipari termelés keretében végzett testi munkája.

Sokgyermekes az a család, amelyhez legalább négy ellátatlan gyermek tartozik.

A szövetkezet házipítésre kölcsönt, vagy törlesztés ellenében házat, telket vagy kiskertet csak annak a családnak adhat, amely csak házipítési kölcsön terheit nem vállalja anélkül, hogy az megélhetését ne veszélyeztetré.

Kölcsön, vagy egyéb juttatás az Országos Népi és Családvédelmi Alapnak az 1940. XXIII. törvényekben megjelölt céljától eltérő üzleti nyeresékre nem adható. Nem adható. Nem részesíthető juttatásban az sem, akinek az nem megélhetéséhez, vagy jobb megélhetése megalapozásához szükséges.

34. §.

Építkezési kölcsönök folyósítása.

Építkezésre kölcsönöket általában oly módon kell adni, hogy a kölcsönösszeget ne a kölcsönvevő, hanem annak engedményezése alapján az eladó (építkezéseknél a vállalkozó) kapja kézhez.

Ezekben az esetekben ki kell kötni, hogy a kölcsön teljes összegét nem köteles a kölcsönadó pénzben folyósítani, hanem az építkezéshez szükséges anyagokat a szövetkezet a kölcsönvevő részére természetben adhatja ki.

A folyósítandó összegeknek a vállalkozó, illetve az eladó részére utalványozásokat csak a végzett munka, ille-

tőleg a szolgáltatás alapján, annak értéke szerint szabad teljesíteni.

35. §.

Az áthárítható költségek legmagasabb mértéke.

A kölcsön nyújtásánál és egyéb juttatásoknál a kölcsönt, illetőleg a vételár összegét az ügykezelési és beszerzési költségekhez hozzájárulás címén legfeljebb öt százalékkal lehet emelni, s ezt az összeget külön számlán kell elszámolni.

36. §.

A tartozások törlesztése és behajtása.

A szövetkezet a nyújtott juttatás visszatérítését pénzben, munkában, vagy természetben igényelheti. A munkával vagy a természetben történt visszatérítést a mindenkori hatóságilag megállapított ár szerinti értékben kell elszámolni.

A szövetkezet által tagjainak nyújtott hitelezésekből származó pénzbeli követeléseket nem fizetés esetén közzadók módjára kell behajtani.

37. §.

A könyvelés.

A szövetkezet köteles a vagyonról és üzletseményekről bekötött, lapszámozott és átfűzött főkönyvet és a szükséghez mérten egy, vagy több alapkönyvet, továbbá minden egyes adós és hitelező részére külön-külön folyószámlát, pénz- és anyaghitelezési üzletágról a 3500/1941. M. E. számú rendelet 14. §-ában foglaltakra tekintettel pedig külön könyveket is vezetni s a főkönyvet, alapkönyveket és folyószámlákat minden üzleti év végén lezárni. Tartozik ezenkívül a kibocsátott üzletrészekről külön nyilvántartást is vezetni.

Az üzleti könyvek, kimutatások és nyilvántartások tekintetében meghatározott minták használatát a m. kir. belügyminiszter, illetve a Felügyelőség kötelezővé teheti.

Az előírt könyvek és nyilvántartások helyes vezetéséért az igazgatóság felelős.

(Folytatjuk.)

Felhívás

Nagyvárad thj. város Közélelmiszeri Hivatala értesíti az érdekelteket, hogy az 1941. augusztus 10-től 1941. november 16-ig, valamint az 1941. augusztus 1-től 1941. november 1-ig kibocsátott cukor-, illetve petróleumjegyekkel kapcsolatos felszámolás Nagyvárad thj. város Közélelmiszeri Hivatala kizárólag a következő sorrendben és a következő napokon délelőtt 8—2-ig intézi el: A—B kezdőbetűs utcák augusztus 1-én, C—D—E—F—G kezdőbetűs utcák augusztus 2-án H—I—J kezdőbetűs utcák augusztus 4-én, K—L—M kezdőbetűs utcák augusztus 5-én, N—O—P kezdőbetűs utcák augusztus 6-án, R—S—Sz kezdőbetűs utcák augusztus 7-én, T—U—V—Z kezdőbetűs utcák augusztus 8-án, Hegyközség, Összitelep augusztus 9-én. A felszámolások sorrendje az új magyar utcanévek szerint történik és felhívom az érdekelteket figyelmét, hogy a későbbi időpontban történő felszámolásokat a hivatali figyelembe nem veszi.

Pályázat tanári állásokra

A kolozsvári Püspöki Helytartóság pályázatot hirdet a csikszereclai róm. kat. „Majláth” tanítóképző intézetnél egy számtan-fizika, egy rajz-kézimunka és egy testgyakorlás, a gyergyószentmiklósi róm. kat. „Szt. Erzsébet” tanítónőképző intézetnél pedig egy történelem-földrajz, egy rajz-kézimunka és egy énektanári állásra.

Pályázhatnak róm. kat. vallású okl. tanítóképzőintézeti tanerők, vagy olyanok, akik középiskolai tanári oklevelüket szükség esetén, különbözőzeti vizsgával, tanítóképzőintézetekre kések érvényesíteni. A történelem-földrajz szakos tanárnak a román nyelvet szóban és írásban bírnia kell.

A kinevezett tanerők az eddigi működési idő beszámításával az állami tanárok illetményeit kapják. Kezdő tanerők, megfelelő próbaszolgálat után véglegesítésre tarthatnak igényt.

A pályázati kéréseket augusztus hó 10-ig a Püspöki Helytartóság címére, Kolozsvár, Majális utca 9. szám alá kell beküldeni.

Ugyancsak a Püspöki Helytartóság címére küldhetők be a Székelyföldön szervezendő két polgári leányiskola tanári állásaira való pályázatok is.

A szatmárnémeti m. kir. pénzügyigazgatóságtól.
46.665/V./1941.

Arverési hirdetmény

A szatmárnémeti m. kir. pénzügyigazgatóság a volt román szeszgyed-árúság Nagybányai, Nagykárolyi és szatmárnémeti raktáraiban visszamaradt ingóságokat nyilvános árverésen értékesíteni fogja.

A nagybányai raktárban (II. Rákóczi Ferenc-tér 18.) az árverést a pénzügyigazgatóság 1941. évi augusztus hó 14-én 8 órára tűzi ki. Sikertelenség esetén a második és harmadik árverést augusztus hó 25-én, illetve szeptember hó 2-án 8 órakor fogja megtartani.

Árverésre kerül: 4671 drb. 1/4 literes, 7100 drb. 1/2 literes, 4744 drb. 1/4 literes és 23500 drb. 1/4 literes fehér üveg, az üvegek tartására szolgáló 594 drb. rekeszes faláda és egyéb kisebb berendezési tárgyak.

A nagykárolyi raktárban (Fényi út 3.) az árverés ideje 1941. évi augusztus 18-án 8 óra, sikertelenség esetén augusztus 27-én, illetve szeptember 4-én 8 óra.

Árverésre kerül: 7076 drb. 1/4 literes, 3811 drb. 1/4 literes, 1123 drb. 1/4 literes és 19.210 drb. különböző ürtartalma fehér üveg, 856 drb. rekeszes faláda, 3 bál parafadugó, 1 drb. üvegmosógép kézierőre, 6 drb. „E. Wolf” gyártmányú palackozógép, 1 drb. villamos melegítő készülék viaszolvasztáshoz.

A szatmárnémeti raktárban (Hunyady út 3.) az árverés ideje 1941. évi augusztus hó 21-én 8 óra. Sikertelenség esetén augusztus 29-én, illetve szeptember hó 9-én 8 óra.

Árverésre kerül: 27.756 drb. 1/4 literes, 23.947 drb. 1/2 literes, 20.568 drb. 1/4 literes és 17.004 drb. 1/4 literes fehér üveg, továbbá 629 drb. rekeszes faláda.

Az árverésre kerülő ingóságok csak az esetben adhatók el, ha az árverezők az első árverési határnapon legalább a becsértéket, a második határnapon a

Hirdessen a Magyar Lapokban

becsérték 750/0-át, a harmadik határnapon legalább 500/0-át felajánlják.

A pénzügyigazgatóság megbizottja az ingóságokat a legtöbbet ígérőnek fogja odaítélni. A vételárát készpénzben azonnal le kell fizetni. Az ingóságokat azonnal el kell szállítani, ha

csak a vevő a raktár tulajdonosával az ingóság tovább tarthatására más megegyezésre nem jut.

Szatmárnémeti, 1941. évi július hó 26.
Olvashatatlan aláírás
pénzügyi főtanácsos
a pénzügyigazgatóság vezetője

SPORT

Az Elektromossal tárgyal a NAC a vasárnapi mérkőzés ügyében

A Ferencváros elleni Szent István Kupa-mérkőzésre készülő NAC vasárnapi ellenfelül a Szolnokot, azután a Törekvést szeretne volna megnyerni, a tárgyalások azonban nem vezettek eredményre. A zöld-fehéreknek azonban szükségük van erős mérkőzésre ezért az Elektromosra gondoltak. A

villamos csapat vezetőségével már megkezdte tárgyalásait a NAC a vasárnapi nagyváradi vendégszereplésre vonatkozóan. A találkozóznak sokon kívüli érdekessége lenne, hogy mindkét csapat részt vesz a kupa-mérkőzéseken.

Értékes díjak az uszókongresszus versenyzői részére

11 bizottság intézi a rendezési munkálatokat

Egy verseny, ahol összegyűlnek az ország összes számottevő úszói, ahol képviseltetik magukat a fővárosi úszónagyságok, a világ bajnok magyar vízilabdacsapat, a vidéki úszó-sport nagyságai, valóban kiemelkedő és sokáig emlékeztet sportesemény marad. Az NSE éppen ezért olyan módon készíti elő a versenyt, hogy az minden tekintetben felejthetetlen maradjon.

A rendezőség összeállította a bizottságokat, amelyek a versenyek alatt tevékenykednek és a rendezési munkálatokat ellájtják.

Szállásutbaigazító: Crovattó Béla, szállásrendező: Ajtay G. Gyula, Kiss Lajos, étkezés: Dvorzsák Lajos, Mester Mihály, versenyrendezés: dr. Knézy Jenő, pályarendezés: Tasy Lajos, Bodó Albert, Dániel Sándor, dr. Andrassy László, belépőjegyek: Patrubány Miklós, szállás és étkezési jegyek: Dvorzsák Lajos, szállás, ellátás: Dvorzsák Lajos, Mester Mihály, Janza Kálmán, jegyellenőrzés: Fülöp László, kongresszus rendezők: dr. Knézy Jenő, Gubicza György, fogadóbizottság: Hegedüs Imre, dr. Papp Tibor, Donó Erzsébet, Varga Gizella, Kúzdly Bella, Kiss Lajos, Deák Gyula.

Az uszókongresszus rendezőbizottságának elnökéül dr. Knézy Jenőt kérték fel, aki ezirányban tapasztalatokkal rendelkezik, miután a hódmezővásárhelyi uszókongresszus rendezésében is hathatósan közreműködött. Munkatársunk előtt kifejtette, hogy ez év folyamán a háború következtében úszóink nem tudtak külföldre menni és így most kárpótolni akarják őket. Ezért igen értékes tiszteletdíjakat tűztek ki az egyes számok győztesei részére. Mintegy 1200 pengő értékű tiszteletdíjat osztanak szét a győztesek között.

A 400 méteres kerületközi gyorsúszás bajnoka egy igen értékes stopperkarórát kap, melyet Nagyvárad város tűzött ki.

A 100 méteres kerületközi hátúszás győztese ezüst töltőtől és írón tiszteletdíját kapja, melyet dr. Cziffra Kálmán Bihar vármegye főispánja ad.

A 100 m. kerületközi gyorsúszás győztese számára dr. Hlatky Endre Nagyvárad város főispánja egy asz-

tali órát tűzött ki.

A 200 m. mellúszásban a győztes az NSE íróasztali készletét kapja.

Az 1500 m. a tiszteletdíj egy ezüst cigarettatárca, melyet vitéz Nadányi János Bihar vármegye alispánja tűzött ki.

A 800 m. Magyarország bajnoka Bihar vármegye közönsége által felajánlott ezüst cigarettatárca dobcszt kapja. A nyíltversenyszámok győztesének is igen értékes tiszteletdíjakat tűztek ki. Ezekben a számokban indulnak a legjobb fővárosi és vidéki úszók.

A 100 m. 1. oszt. gyorsúszás tiszteletdíja egy hatszemélyes likőrös készlet, melyet a Nagyvárad Villamosvasút ajánlott fel.

A 100 m. 1. oszt. hátúszás győztese számára a Magyar Nemzeti Bank tűzött ki tiszteletdíjat, a 200 m. női osztályú mellúszás győztese vitéz Keszthelyi Zoltán közjegyző tiszteletdíját kapja. A 100 m. női gyorsúszás győztese az Agrár Bank, a 100 m. női hátúszás győztese dr. Petry Gyula közjegyző, a 200 m. női mellúszás győztese dr. Szirmay Kálmán városi tisztifőorvos értékes tiszteletdíját kapja.

Tiszteletdíjat tűzött még ki a Magyar-Olasz Bank és a Biharvármegyi Közkórház főorvosi kara, a kerületközi számokat a MUSZ külön díjazza, míg a nyílt számok győztesei az NSE érmeit nyerik. A rendezőbizottság erre az alkalomra 90 drb. régi díszes veretű NSE cimerű érmet rendelt.

A tiszteletdíjak a „Merinó” posztókereskedés és Pataki ékszerész kiskárában láthatók.

Felhívás a Törekvés uszókhoz!

Vizvári, a MAC kitűnő trénerre vette át Eperjessy Bélától a Törekvés kölyök-úszócsapatának edzését. Ezúton értesítjük mindazokat, kik fejlettebb úszóvá akarják edzetni magukat, valamint aktív uszóinkat, hogy minden reggel 8—10-ig tart edzést a fiúkkal és leányokkal a MAC edzője, a városi strandon, melynek keretébe válogatja ki a vasárnapi kongresszusi versenyekre indulókat a gyermek- és fiú-számokban.

Könyvnapí árák:

Tóth Tihamér:

Krisztus király 10 P. helyett 6 P.
Tizparancsolat I. „ „ 6 „
Tizparancsolat II. „ „ 6 „
Hiszek egy Istenben „ „ 6 „
Hiszek egy egyházban „ „ 6 „
Krisztus és az ifju 5 P. helyett 3 „

Zakar András:

Tihamér püspök élete füzve 4 „
Tihamér püspök élete kötve 5 „

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 14 fillér,
Alláskeresőknek 25 százalékos engedmény

Lakás

HUNNIA
nagy szállóban
kényelmesen berendezett
hónapos szobák kiadók.

Szeptember elsejére keresek 2 szobás bútorozatlan vagy egyszobás bútorozott lakást fiatal házaspárnak. Ajánlatokat ár megjelölésével kiadókba kérek.

Adás-vétel

Férfi ruhákat, használtakat, jól venni és eladni Molnárnál lehet, Bémer-tér 1. (udvarban). Levelezőlap hívásra házhoz jövök. 758

Aranyat, brillianst, ezüstöt magas áron veszek, órát, ákszert javítok. Gyenge István ékszerész, Rakóczi út 19.

Schöberl ágy, garantált féregmentes, jó állapotban, tiszta szép huzattal, olcsón, ugyanott 13 és fél négyzetméteres világos külföldi szmirna szőnyeg használt állapotban 160 pengőért eladó. (Alkalmos vidéki ebédlőbe, szalonna, orvosi váróba, rendelőbe). Alapi u. 1. ajtó 2. reggel 9—délután 3-ig. 951

Aranyat, ezüstöt napi áron veszek. Tiszad áras és ékszerész, Nagyvárad, Rákóczi-út 6.

Eladó Várház utca 1 sz. alatt levő vasuti iparvágánnyal rendelkező raktárépület tisztviselő lakással együtt. Érdeklődők forduljanak az Erdélyi-részi „Hangya” Szövetkezetek Szövetségéhez Marosvásárhely, Vilmos-császár utca 24 szám.

Különféle

Fogorvosi, orvosi rendelőt átvennék, vagy betársulnék. „Október” Földes, post. restant.

A nagyszalontaj határban egy 417 holdas és egy 170 holdas birtok hosszabb időre haszonbérbe kándó. Érdeklődni lehet Bereczky Ferenc város-gazdánál Nagyszalontánál.

Javító- és magánvizsgákra eredményesen előkészít okl. tanár. Beóthy Ödön-u. 42. (kapuval szemben). 825

Kávéházakban és vendéglőkben kérje a **MAGYAR LAPOK**-at.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó:
Dr. Paál Árpád Dr. Scheffler Ferenc
Szent László-nyomda Rt.
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.